
4. oldal LÉNYEG - AMI FONTOS NEKÜNK 2007. augusztus 24.

Lényeg - Portré

Városunk szokatlan, ellentmondásosan megítélt
személyisége. Van, akinek imponál egyéni, szellemes
stílusa – esetleg még irigyli is érte; más nagyképűnek
találja, nem egészen érti, amit mond vagy ír – nem
érzékeli a mondandójában megbúvó iróniát.

– Ön hogyan látja önmagát, személyiségé-
nek mi a legfőbb jellemzője?

– A lázadás. Lázadás minden hatalom,
struktúra ellen, ha az rosszul működik. E
tekintetben megvesztegethetetlen vagyok. 

– Már gyermekként is lázadó természetű volt?
– Nem mondhatnám. Konzervatív, vallá-

sos polgári családban nőttem fel, amelyben
meghatározó volt a fegyelem és a pedantéria.
Ez a szemlélet valósággal beleégett minden
porcikámba. Az ethoszt, az erkölcsi érzéket a
szüleimtől kaptam. A család legfőbb érték-
hordozója az édesapám volt, aki tudatosan
nevelt a hagyományok tiszteletére. Már zsen-
ge gyerekkoromban ismertem a család törté-
netét, tudtam, hol van a szépapám sírja.
Apám nem hanyagolta el az ismeretek bőví-
tését szolgáló oktatást sem. Sokat kirándul-
tunk, könyveket adott a kezembe. Az olvasást
inkább már túlzásba is vittem: néha a paplan
alatt vagy menetközben is olvastam:
Mikszáthot, Steinbecket, Dreisert – szóval
nem éppen kisiskolásoknak való irodalmat.

– Úgy tűnik, nyugodt, zavartalan gyerek-
kora volt.

– Ezt nem mondhatnám, mert a mi csalá-
dunkat is utolérte a II. Világháborút követő
őrület: a kitelepítés, amely elől csak ideig-
óráig sikerült megmenekülnünk. A dédna-
gyapám „szeszfőzdés” volt, mindkét nagy-
apám pedig jól szituált kocsmáros.

– Netán ekkor kezdett el lázadni?
– Csak a gimnázium elvégzése után. A

budapesti szerbhorvát gimnáziumban érettsé-
giztem. Nem volt nehéz dolgom, ugyanis jó
alapokkal indultam, lévén a család horvát nyel-

vű (magyar, sváb, bunyevác). Kezdetben a
bunyevác tudásom humorforrásnak bizonyult,
ugyanis környezetem hölgyeivel ellentétben a
nagyapám igencsak hallgatag ember volt, ami-
nek egyenes következményeként én az iskolá-
ban csak nőnemben beszéltem bunyevácul.

– Az első lázadás nyilván a pályaválasztás-
sal volt kapcsolatban.

– A családi hagyományt megtörve az
értelmiségi pályát választottam. Ez felért egy-
fajta lázadással. Érettségi után kerestem a
helyemet, majd beiratkoztam a debreceni
egyetem népművelés – könyvtár szakára.
Úgy harmincéves korom óta foglalkoztat a
nemzetiségi kérdés. Kedvemre való munkát
kaptam, amikor a Magyar Tudományos
Akadémia egyik intézetében megbíztak a
kisebbségkutató team vezetésével. A csopor-
tot négy év múlva feloszlatták – publikációim
büntetéséül. Szakmai körökben ma is idézik
záró tanulmányom vezérgondolatát, amely
szerint: kisebbségi politika aligha képzelhető
el kisebbségi iskolák nélkül.

– Mivel foglalkozott ezután?
– Két évig paprikát termesztettem, majd

hivatásos pártfogónak szerződtem, azaz segí-
tettem a börtönből szabadultak társadalmi
beilleszkedését. Ehhez a munkához remekül
felhasználhattam volna az ELTÉ-n szerzett
szociológiai végzettségemet, erre azonban
Baján senki nem volt kíváncsi. Állást változ-

tattam: A Bácskai Napló munkatársa lettem,
majd a bajai tv alapító főszerkesztője, később
stúdióvezetője. Szerkesztő riporterként a
stábbal híradóztam a Duna Tv-nek és a
Magyar Televíziónak is, továbbá dokumen-
tumfilmeket is készítettünk. Ötven éves
koromtól kezdve a hobbimnak szerettem
volna élni, azaz a könyvek között a könyvek-
nek. Megpályáztam és elnyertem az Ady
Endre Városi Könyvtár igazgatói állását. Az
első három évben napi 12-13 órát dolgoztam,
sokszor ott is aludtam.

Keresem a bölcselkedő, könyvimádó filo-
zófusban a lázadót, de ő csillogó szemmel,
szenvedélyesen beszél a könyvtár felbecsül-
hetetlen értékeiről, a ritkaságokról: ősnyom-
tatványokról, egyetlen példányban létező
dokumentumokról. Hangja inkább szomorú,
mintsem lázadó, amikor a sok-sok elpusztult,
pótolhatatlan kincsről beszél: azokról a
könyvekről, amelyek végképp megsemmisül-
tek, amelyeket nem sikerült megmenteni.

A bajai képviselő-testület finanszírozási
gondok miatt a közalkalmazotti szférában
létszámcsökkentésre készült. Ez érintette a
könyvtár létszámát is. Matkovits Kornél úgy
döntött, mivel kérheti előrehozott nyugdíja-
zását, s ez neki nem okoz egzisztenciális
problémát, mint hasonló szituációban lévő
fiatalabb kollégáinak, ezért nyugdíjba
vonul….

Matkovits Kornél

1. Hatmilliárd forintos állami támogatást
ígért egy magyarországi politikus most
augusztus elején. Ki, kinek és hol tett ilyen ígé-
retet?

a. Gráf József a tüntető gazdáknak
Karcagon

b. Kóka János az elmaradott kistérségek
képviselőinek Vésztőn

c. Vízi László magyar nagykövet
Vietnamnak Ho Si Minh-városban tartott
beszédében
2. A Gyurcsány-kormány fokozott adóelle-
nőrzéseket hirdetett meg a kisvállalkozókkal
szemben. A nemrégen tartott okleveles adó-
szakértői konferencián elhangzott egy meg-
szívlelendő, nemzetközi példákra hivatkozó
javaslat. Eszerint a multik ellenőrzésével az
átlagos revíziók többszörösét lehetne adó- és
bírságbevétel formájában behajtani. Az ok: a
multik leányvállalataik között, úgynevezett
transzferárakat alkalmaznak, így a jövedel-
meiket az országok között kedvük szerint ide-
oda tologatják. Az adószakértői vélemény sze-
rint az átlagos revízió hányszorosát lehetne a
multik ellenőrzésével behajtani?

a. kétszeresét
b. tízszeresét  
c. huszonöt-huszonhétszeresét

3. „Van olyan miniszter - most is az -, aki éve-
kig jó barátom volt. Azt kérte, menjek fel a
Normafához, csináljak úgy, mint aki kocog, és
ott találkoztunk egy tölgyfánál. Találkoztunk.”
Ezt egy többszörösen büntetett előéletű egyén
nyilatkozta egy napilapnak augusztus köze-
pén, akit nemrég kiengedtek előzetes letartóz-
tatásából és jelenleg tizennégy – elsősorban
erőszakos- bűncselekmény miatt folyik ellene
és társai ellen büntetőeljárás.

Ki az illető?
a. Cesare Conti Szicíliából
b. Tasnádi Péter vállalkozó, a Maccabi

zsidó önvédelmi szervezet alapítója
c. Jevgenyij  Szvetlov Ukrajnából 

4. Bojkottra szólít fel a Civil Jogász Bizottság
az egy áruházlánc ellen: mindaddig ne vegye-
nek semmit ezekben az áruházakban, amíg a
cég vezetése bocsánatot nem kér a magyar
emberek tömeges megalázása miatt. Ugyanis
ezekben a hipermarketekben távozáskor
átvizsgálják azoknak a táskáit és csomagjait
is, akik nem vásároltak. A Civil Jogász
Bizottság a jövőben hasonló akciókra készül

egy gumigyártó cég ellen a munkavállalók
jogait korlátozó fellépése miatt, de a lottózás
bojkottjára is fel fogja szólítani az embereket,
ha privatizálnák a jelenleg állami tulajdonban
lévő Szerencsejáték Zrt.-t – mondta Morvai
Krisztina társelnök. 

Szerintük a legfontosabb, hogy elkezdődjön
a magyar fogyasztók aktivizálódása. A multik
egyébként is több munkahelyet vesznek el,
mint ahányat teremtenek, miattuk sorvadtak
el a hazai kisvállalkozások. 

Melyik ez a bojkottált áruházlánc?
a. Auchan  
b. Tesco 
c. Lidl

5. „A magyar baloldal szellemi teljesítménye
tökéletes dupla nulla. Nézzük meg, hogy 2002
óta mit sikerült összehozni. Katasztrófa. (…)
A gazdasági cenzúrázási kísérletek negyven-
szer erősebbek, mint a politikaiak. (…) Most
úgy gondolom, hogy Gyurcsánynak sikerült
elaltatnia az értelmiség egy részét, olyan meg-
győzően hazudott. Csakhogy mindez le is
kötötte a szellemi kapacitását, azt már nem
tudta kitalálni, hogy ha nyer, miként fog kor-
mányozni meg reformálni nulla erkölcsi tőké-
vel.”

Ki nyilatkozta ezt most augusztus közepén? 
a. Uj Péter, az Index internetes újság

főszerkesztője
b. Horváth Zsolt, a Kuruc.info internetes

újság főszerkesztője
c. Schubauer Ferenc, a Magyar Hírlap

online vezető szerkesztője 
6. „Demszky Gábor egyszerűen hülyének nézi
a budapestieket...ködösít, tényeket elhallgat
vagy kozmetikáz, halandzsázik, ígérget, most
már egyértelműen átveri Budapest népét. (…)
Demszky Gábor egyszerűen emberileg alkal-
matlanná vált ennek a városnak a vezetésére.
Kétségtelen, hogy legitim főpolgármestere
Budapestnek, kétségtelen, hogy mandátuma
2010-ig tart, de a fővárosiaknak időben meg
kell tudniuk, hogy főpolgármesterük alkal-
matlan.” 

Ki mondta ezt sajtótájékoztatón augusztus
elején?

a. Tarlós István a fővárosi ellenzék frakci-
óvezetője

b. Fónagy János, a fővárosi Fidesz elnöke
c. Deutsch-Für Tamás

Megfejtések: 1:c,  2:c,  3:b,  4:a, 5:a, 6:a
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